
Hoofdstuk 0.

Het Informatietijdperk.

0.1. Inleiding.

Wanneer men in de geschiedenis van de wetenschappen en technieken verschillende periodes tracht te onderscheiden aan de hand van dominerende begrippen vindt men drie thema's die hun tijd gekenmerkt hebben: de meetkunde, de energie en de informatie.

Men beweert dat de meetkunde uitgevonden werd in Egypte ten behoeve van de landbouwers die na elke overstroming van de Nijl de limieten van hun velden moesten herbepalen. De Grieks-romeinse architectuur, de Arabische kunst en de middeleeuwse astronomie getuigen van de vele ontwikkelingen en toepassingen die de meetkunde kende.

Vanaf de zeventiende eeuw beperkte de modelisatie van de natuurlijke verschijnselen zich niet meer tot de geometrische aspecten. Het begrip kracht en daarna het veel algemenere begrip energie gaven een veel beter inzicht in de wetten van de natuur, wat zeer snel tot technische toepassingen leidde. Eens een substituut voor de spierkracht gevonden, was niets meer als voorheen: de agrarische maatschappij moest de plaats ruimen voor de industriële maatschappij. De Franse revolutie van 1789 en de Amerikaanse burgeroorlog van 1861 getuigen dat deze mutaties niet pijnloos verlopen zijn.

Vanaf ongeveer 1850 zijn er toepassingen van de elektrische energie ontstaan waarbij de energie zelf niet meer belangrijk was: zij werd enkel nog maar aangewend als drager voor iets waardevoller, de informatie. De eerste toepassingen hadden betrekking tot het vervoeren van informatie (de telegraaf in 1831, de telefoon in 1876); later kwamen het opslagen van informatie (de fonograaf in 1877) en het ordenen ervan (Hollerith tabulator in 1890) ook aan bod.

Vandaag is men inzicht aan het verwerven in het begrip informatie net zoals men in de 18de eeuw inzicht heeft gekregen in de energie en dat inzicht draagt niet alleen zijn vruchten in de sectoren van de telecommunicatie of de eigenlijke informatieverwerking, maar ook in andere wetenschapsdomeinen, zoals bv. de biologie: de ontdekking door Crick en Watson in 1953 van de chemische structuur, waarin alle kenmerken van een levende cel gecodeerd zijn (DNA), heeft de biologie van een louter beschrijvende wetenschap doen evolueren naar een creatieve wetenschap, die het scheppen van volledig nieuwe levende wezens met vooraf gekozen kenmerken tot haar mogelijkheden telt.

Het is dus niet overdreven te zeggen dat men nu volop het informatietijdperk aan het betreden is en dat de effecten van deze mutatie op de maatschappij meer en meer waarneembaar worden. In het bijzonder kan men vaststellen dat vergedreven automatisatie niet alleen spierkracht, maar zelfs een groot deel denkwerk overbodig maakt. Net zoals bij het invoeren van stoommachines in de werkplaatsen, stelt dit sociale problemen, maar, net zoals toen, kan men verwachten dat deze problemen niet opwegen tegen de voordelen op lange termijn van het mechaniseren en het automatiseren. Men kan inderdaad stellen dat taken die zonder meer kunnen overgenomen worden door een machine sowieso mensonwaardig zijn omdat ze geen beroep doen op de menselijke creativiteit. 

0.2. Computers.

Er bestaan allerlei machines die toelaten een of andere vorm van informatieverwerking te verrichten.  Een bijzonder belangrijke categorie van dergelijke apparaten zijn de programmeerbare digitale computers. Zij zijn gekenmerkt door de volgende twee eigenschappen : 

Programmeerbaar wil zeggen dat de verwerking die de informatie ondergaat bepaald wordt door een reeks instructies die principieel geen deel  uitmaken van de machine zelf. De beschrijving van de te verrichten bewerkingen (programma) wordt gewoonlijk tezamen met de te verwerken informatie (gegevens) in de machine ingevoerd.

Digitaal wil zeggen dat de informatie in de machine onder de vorm van getallen (digits in het Engels) wordt voorgesteld. Dit geldt uiteraard ook voor de programma’s

Het woord computer is afgeleid van het Engelse werkwoord “to compute” dat “berekenen” wil zeggen. Het is een gevolg van de hoofdzakelijk numerische toepassingen van de eerste computers.

Het voorstellen van informatie door getallen (digitalisatie) wordt meer en meer gebruikt in allerlei takken van de elektronica: bij het opnemen van muziek op een Compact Disk meet men 44100 maal per seconde de luchtdruk in een microfoon en graveert men de uitslagen van deze metingen op de CD. Bij het afspelen worden deze metingen uitgelezen en worden overeenstemmende variaties in luchtdruk opgewekt door middel van een luidspreker. Bij de toekomstige digitale televisie wordt de lichtintensiteit van de drie fundamentele kleuren in elk punt van het beeld gemeten en worden deze metingen uitgezonden als een rij getallen. Deze getallen worden dan geïnterpreteerd door de ontvanger om de punten van het scherm min of meer helder te doen oplichten met de gepaste fundamentele kleuren.  Enkele jaren terug waren digitale technieken onbetaalbaar want zij vergen zeer veel complexe elektronische schakelingen. In die tijd werd informatie gecodeerd door middel van een continu veranderlijke fysische grootheid. In een LP was dat de diepte van een groef, in een TV toestel is dat een elektrische spanning. Deze analoge voorstelling van informatie is bijzonder gevoelig voor stoornissen: de minste kras in een LP veroorzaakt een luid gekraak terwijl transmissieruis in TV beelden storende sneeuw veroorzaakt. Digitale voorstellingen zijn veel minder gevoelig voor stoornissen: zolang de getallen herkenbaar zijn blijven klank en beeld onveranderd en de gevolgen van zware stoornissen, die getallen onherkenbaar maken, kunnen gedeeltelijk opgevangen worden door wiskundige interpolatie technieken (zie bv. fig. 0.1).
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Fig. 0.1. Analog and digital representations of sound.

In digitale toestellen gebruikt men meestal het binaire stelsel omdat binaire cijfers eenvoudig kunnen voorgesteld worden door fysische grootheden zoals een positieve of een negatieve spanning, een magnetisch veld in de ene of de andere richting of een open of gesloten schakelaar.

In computers wenst men hoofdzakelijk numerische gegevens, teksten en beelden op te slaan.

Numerische gegevens stellen uiteraard weinig problemen. Teksten worden voorgesteld door elk teken van een alfabet te doen overeenkomen met een numerische code (zie bv. tabel 0.1 waarin men een deel van het alfabet dat aangewend wordt in alle PC’s terugvindt.).
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Table 0.1. A subset of the extended ASCII alphabet for PC’s.

Beelden kunnen op twee manieren opgeslagen worden: enerzijds kan men voor elk punt de kleur en de helderheid, onder de vorm van enkele getallen, noteren, (bit maps) anderzijds kan men meer gestructureerd tewerk gaan en geometrische figuren samen met hun kenmerken en positie in het beeld encoderen. Zo zou een cirkel bv. kunnen voorgesteld worden door enumeratie van alle punten waar hij langs komt, of anderzijds door het opgeven van de straal, het middelpunt en de grafische kenmerken van de lijn. Het is vanzelfsprekend dat “bit maps” een veel groter aantal gegevens zullen vergen dan gestructureerde beelden maar dat zij ook een totale vrijheid omtrent de inhoud van het beeld bieden.

Het verschil qua volume gegevens kan best geïllustreerd worden door fig.0.2 die, als gestructureerd beeld 13,312 bytes vergt, terwijl dezelfde figuur, als bitmap, ongeveer 10.106 bytes vergt (een byte is 8 bit of acht binaire cijfers).
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Fig. 0.2. A simple image

Overgang van gestructureerde beelden of teksten naar “bit maps” is meestal erg eenvoudig terwijl het andersom zeer moeilijk is, want dit vergt het herkennen van geometrische figuren of lettertekens.

Behoudens uitzonderingen hoeft de gebruiker van computers de interne voorstelling van de gegevens niet te kennen.

Het geheel van de apparaten die een computer vormen noemt men dikwijls HARDWARE (letterlijk:  ijzerwaren) en de programma's die door een computer uitgevoerd worden SOFTWARE.
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